

>美丽县城

弥勒走出生产发展、生活富裕、生态良好“美丽县城”高质量发展路子

颜值气质不断提升

本报记者 李树芬

秋冬的弥勒，繁花绿地连绵起伏，清澈河水潺潺流淌。极目远眺，现代化的建筑群与原野田畴、湖光山色交相辉映，美不胜收。

这绿水青山是大自然的厚爱，更是弥勒人接续奋斗的结果。

党的十八大以来，弥勒市委、市政府坚持以习近平生态文明思想为指引，树立绿水青山就是金山银山的理念，锚定“滇中绿色发展强市”的战略目标，大力推进生态文明建设。一任接着一任干，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的“美丽县城”高质量发展新路子。



科学划定
7.96平方公里
高污染燃料禁燃区

划定5个
“千吨万人”
饮用水源地保护区

实施6万亩
测土配方施肥

一张图、一盘棋、一股劲

“这5年，最大的变化是什么？”在弥勒采访，我们常问这个问题。

2016年第6位、2017年第4位、2018年第3位……“十三五”以来，弥勒市县域经济全省排名始终保持在第一方阵，2020年地区生产总值有望跨上400亿元新台阶。

然而，手拿这份成绩单，当地干部群众说的更多的是：“没有速度不行，惟速度不要质量更不行。一张图、一盘棋、一股劲，绿色发展这5年间，最大的收获

路，以生态文明建设提升城市品位，向“滇中绿色发展强市”迈进，给子孙留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

“对于弥勒来说，这既是时代的问卷、发展的命题，更是实现高质量发展的新方向、新坐标。”这是从市级领导到普通百姓的共识。

铆足一股劲，一锤接着一锤敲。一场场蓝天、碧水、净土保卫战在弥勒打响。科学划定7.96平方公里高污染燃料禁燃区，全面取缔整治“散乱污”企业，

积极推广煤改气、改电等清洁能源。全面落实河（湖）长制，划定5个“千吨万人”饮用水源地保护区。实施6万亩测土配方施肥，抓好天然林保护、石漠化综合治理、防护林等林草生态保护与修复工程，百姓纷纷感叹：“好生态又回来啦！”

沿甸溪河逆流而上，来到锦屏山脚，山间溪流交错，碧波荡漾，这里是锦屏山风景区的“五彩云池”。“以前这片是杂草丛生的野水沟，住在附近的村民赵品红感慨不已，历经生态修复‘脱胎换骨’的甸溪河，每天大约有2万多名市民前来打卡，步行、健身、跳广场舞，各得其乐。

经济“体格”和“体质”越来越好，与此同时，“颜值”和“气质”不断提升。中国最佳休闲旅游县、中国最佳生态文化旅游目的地、国家农业绿色发展先行区、国家园林县城、国家卫生城市、全国绿化模范单位……弥勒人呵护“现代田园城市、健康生活福地”的努力，得到高度赞许。

一抹绿、一片林、一个生态空间

未来将在这里开启新的时代，创造新辉煌。

“以全生产链创新再造为核心指标，易地技改项目将于明年正式投产，届时将年产600亿支卷烟。”项目管理组副组长丁钟介绍，经过腾笼换鸟搬迁到工业区后，工厂与入驻的红河卷烟厂、红河烟叶复烤公司、雄风印业等形成上下游产业生态“雨林”，可以充分共享人才、原料、能源、物流等便利

条件，形成高端、智能、绿色的产业集群优势。

生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀，这样的场景正在弥勒逐步呈现，吸引了众多外来人员。

“在弥勒生活、工作很幸福，推窗见绿的美景，设施完善的公园商圈，璀璨的城市夜景，都是我们每天生活可以触及的美好。”“新弥勒人”张舒

介绍，自己见证了这座城市的蝶变，越来越美丽的城市面貌和日益完善的城市功能，也是自己最终选择留在这里的原因。

据介绍，弥勒市坚持以人民为中心，将“产城人”变成“人城产”，优化空间格局、调整产业结构、转变生产方式、升级消费模式，努力把良好的生态资源优势转化为发展优势，以绿色发展倒逼城市转型升级。

一个小区、一座院落、一群奋斗者

富弥勒城市文化内涵，提升城市文化品位，促进文化旅游融合发展。

凝聚起最广泛的生态共识，汇集起最强大的生态合力，每一滴微小的水珠，都会汇聚成绿色的大潮。

开展爱国卫生“7个专项行动”，提倡光盘行动、推广节能家电、垃圾分类回收、减少一次性餐具……勤俭节约、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费观念，犹如春雨润物，滋养着弥勒人形成更绿色、更环保的新风尚。

知行合一，方能致远，这是面向未来的美好图景。

端起“生态碗”，吃上“旅游饭”，可邑小镇村民岳春芬说：“过去靠种包谷维持生计，现在在家门口接待四方游客，我们的日子会越来越好。”

市城市发展集团员工陈星照说：“在保护中发展，在发展中保护，我们要打造魅力无限、生机勃勃的特色小镇新代表。”

从村民变白领，30岁的毕云锋说：

“每天在太平湖森林酒店都会与来自世界各地的客人进行对接与沟通，在与他们的交谈中，我眼界打开了，通往世界的门也打开了。”

生态文明建设已成为最大的优势、最靓的名片、最强的音符。弥勒人信心十足：时不我待，接续奋斗！按照“一年打基础、两年促发展、三年见成效、五年大跨越”的思路，建设滇中绿色发展强市，努力走出一条高质量发展新路。

（图片由弥勒市委宣传部提供）

>人物故事

呵护分水岭 群山更葱翠

初冬的早晨，黛墨色的群山还沐浴在一片云雾之中。金平分水岭国家级自然保护区内管护局白马河管护站的护林员们，早早吃完早饭，在站长马勇军的带领下，踏着未干的露水，走向原始森林深处。此时，其余10多个管护站的100余名护林员们，也已开始了新一天的巡山护林工作。

在跋山涉水中守护绿色信念

3年前，土生土长的分水岭管护所水源管护站的哈尼小伙曹文亮，从分水岭保护区外公益林护林员转成保护原始森林的护林员。说起当初想当护林员的原因，他说：“山上没有树，山下哪来水，没了水，哪来美丽的哈尼梯田！”小时候，村寨周边的林木被过度砍伐。村民们为了解决温饱，把周边的山坡开垦成了田地，本来葱郁的大山裸露出红色的土地，种上了包谷、黄豆等庄稼。20多年前，突然来临的一场大雨冲垮了山梁，汹涌的泥石流从山坡上滑下，顷刻间抹平了田地，塞满了河道，冲毁了村头的石桥。泥石流狰狞的面目，让这个18岁的年轻人深刻认识到，这一切都是乱砍滥伐惹的祸。从此，保护森林的意识在他的心头萌生。2013年，乡林业站聘请公益林护林员，他从此成为一名护林员。

无独有偶，五台山管护所石洞管护站护林员朱绍学的初衷也是心中的绿色梦。他说：“我喜欢绿水青山，希望家

乡变得美美的。”朱绍学1996年入伍后，在部队常思念的就是寨子周围那翠绿的森林。可两年后退伍回来，那里却变成一片光秃秃的土地，原来长树的地方都成了庄稼地，日思夜想的家乡变得荒凉无比。“我很是伤心。当时我就想，如果把树保护起来该有多好啊。”恰好这时，管护局面向全县退伍军人招聘护林员，他毫不犹豫报了名，并如愿以偿当上了护林员。

在日常巡逻原始森林时，护林员们要用GPS定位仪进行定位，如实记录巡护路线、巡护时间、地理位置以及发现的新情况，用相机拍下森林中四季的奇花异草、自然风景、野果、动物活动痕迹等图片，存档作为资料。

深入原始森林有时会连续几天回来，护林员们自己带上米、白菜、豆腐皮、干腌菜、咸鱼，以及帐篷和睡袋等约20公斤重的东西，到了吃饭时间就自己生火做饭；到了夜晚天气好时，他们与星星相伴，如果碰到下雨就在帐篷里过夜。这样的情景，对常年穿梭于深山老林中的护林员们来说，最平常不过。

一年中，护林员们除了每个月要对管护责任区进行15天的日常巡护外，还要参与所里每季度每次5天至7天的集中专项巡护，以及管护局机关、森警公安等相关部门共同参与的每年1次至2次的野外武装稽查巡护。

在巡山过程中，护林员们遇到过种种危险和困难。他们扭伤过脚，碰到过山体滑坡、河水暴涨、枯木砸头、毒虫叮咬；他们手持弯刀，逢林开路；他们夜宿森林，枯木生火，取暖做饭；他们受伤自治，急病自救……

让绿色发展理念根植群众心

护林员们除了在原始森林中巡逻，还有很多事情要管：防止乱砍滥伐，扑救山火，劝阻非法种植及打猎，开展法律法规宣传，“看到有人往地上丢烟头，总是要走过去确定火已熄灭才放心……人人都说我们管山管人管得宽。”曹文亮说。

“现在轻易不见山火了，过去我们还常遇山火。”朱绍学说，他印象最深的，是2010年大年三十晚上他还和大家在山上灭火，“还有一段时间，我们连续一个星期都在山上灭火，那段时间，梦里都是大火。”

说起防火，过年和清明节期间，是护林员们最为操心的时候。清明节，他们要在路口值守，和村干部一起，宣传防火知识和注意事项，还要不停地在山上巡逻，以防不测。

春节，孩子们爱燃放烟花爆竹，他们不得不时刻守护着森林。

让护林员们欣慰的是，近35年来，尊重自然、顺应自然、保护自然的理念已根植群众心中。现在不只烧火的人少了，也没人在森林里新种草果等经济作物了，乱砍滥伐几近绝迹，分水岭成了真正的大森林。

本报通讯员 常玉选 文/图



巡山途中

>爱卫行动

开远 公共场所 清洁消毒全覆盖

本报讯（记者 李树芬）在爱国卫生“7个专项行动”中，开远市以“营造健康环境，保障人民健康”为目标，深入开展“环境卫生制度化、清洁消毒标准化、疫情防控常态化”行动，405个公共场所清洁消毒覆盖率达100%，消毒效果监测合格率达95%，为广大人民群众营造了卫生安全、健康放心的生产生活环境，有效保障人民健康。

按照“管行业必须管消毒”的思路，开远市将8类11项清洁消毒行动任务细化分解到各行业主管部门，明确工作内容、完成时限和考核标准，组建清洁消毒、技术指导、执法检查、社会监督等4支队伍，对辖区内客运站、旅游景区、宾馆酒店等公共场所，全面开展“大清扫、大消毒”行动。成立了以市疾控中心、市卫健综合执法局专业技术人员为主体的清洁消毒技术指导组，深入362个公共场所进行技术指导，实行“网格化”管理，通过“定岗、定员、定责”监督实现监管全覆盖。同时，建立“互联网+监管”机制，全市所有公共场所均注册安装“常消毒”微信小程序，并在醒目位置公示“常消毒”监督码，主动接受群众监督。

为使人群聚集的公共场所实现清洁消毒常态化，开远市把客运站、宾馆、学校、医院等进行分类管理，不留死角。截至目前，全市405个公共场所均开展清洁消毒，并对15个农贸市场、251条背街小巷、44个城中村和城郊接合部、25个建筑工地、163个老旧小区开展清洁消杀，清洁消杀面积459万平方米。

石屏 人人参与齐动手

本报讯（记者 李树芬）石屏县把维护人民健康作为开展爱国卫生“7个专项行动”的落脚点，坚持党建引领、以群众为主体，突出“五个注重”，举全县之力推进健康文明生活方式“全参与”。

该县在基层支部建立责任区、设置先锋岗，把主题党日和志愿服务活动与爱国卫生运动紧密结合，推进实施城乡环境综合整治，普及健康知识，着力营造全员动员、人人参与的氛围，让城市变公园、农村变生态家园。

为织密责任网，石屏县实施双线双网格包保机制，由1个牵头部门、若干个县级单位协同配合抓落实；3家行业部门牵头组建指导包保专班，对32个网格片区“7个专项行动”包保县级单位、分片区按行业标准指导具体业务。

以每周五大扫除“众参与”和“工间操”活动为突破口，扎实开展“小手拉大手”教育活动，动员群众签订移风易俗承诺书。开展“晒村规 赛文明”活动，设立“善行义举榜”，开展巾帼连心服务队教一批、“小手牵大手”活动促一批，老年环境督查队纠一批，倡导“六条新风尚”，引导群众自觉养成健康文明良好习惯，切实提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

元阳 小公厕 “点亮”城市文明

本报讯（通讯员 肖琳平）自全面推进爱国卫生“7个专项行动”以来，元阳县对城市公共厕所进行改建或新建，大大缓解了市民曾经的如厕难的问题。原本不起眼的小公厕如今变成街头一景，有颜值有实力，更见文明。

在城市主要干道，外观新颖、配套齐全的新公厕与周边环境有机融合，在功能和人性化设施配备上更是提高标准：设置感应式冲水马桶和感应式水龙头，有效节水；厕所内部增加自然通风采光，整个空间通透明亮，没有异味；每个厕位内部都配备纸巾、挂钩等设备，并设有第三卫生间和母婴室，为特殊人群提供如厕保障。

为了让公厕充分发挥作用，实现干净整洁的卫生环境，元阳县严格按照“三有三无”标准，督促公厕保洁人员加强公厕日常管理，确保厕所干净、卫生、无异味，使公厕管理规范化、制度化、常态化，不断提升城市公厕环境质量和服务水平。

厕所保洁员杨丽早说：“我是一名厕所保洁员，早上六点上班，消杀、擦门窗、擦洗手台、拖地板，里里外外前前后后都要清扫，有时候听到市民说这里的厕所真干净，我心里就很高兴。”

据统计，元阳县城区实施“厕所革命”以来，新建公厕17座，改造完成26座，进一步提升了城市公厕服务水平。